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制名稱 |類別| 科目

化學工程與材料科技研究所|碩士班| 材料科學導論
(乙組) 自

※答案須寫在答案卷內，否則不予言十分。

一、選擇題(每題 5 分多共計五十分)

1.請問銅原子的電子組態為何? (a)[Ar]3d104S1 (b) [Ar]3d94S2(C) [Ar]3d104S2(d) [Ar]3d9的1

2.BCC 鐵試片放在 X 光繞射儀內，入射 X 光束之波長 λ=0.1541 帥。{ 110}面得到之繞
射角 2θ=44.7040

，假設為第 1 階繞射 (n=l) ，則其 BCC 鐵之格子常數為 (a)0.287nm
帥.354nm (c)0.414nm (d)0.516阻。

3.錯金屬具有 FCC 晶體結構，若當使用波長為 0.0711nm 之單光 x-輻射時，其 (311)組平
面之繞射角發生在 36.12°( 第一階反射) ，則比組平面之平面問距? (a) O.1547 nm
(b)0.1347 nm (c) 0.1147nm (d) 0.971nm 0
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4 如果放大倍率 200 倍之金相照片內每平方英吋包含 60 個晶粒請問 ASTM 品粒尺寸號

數是 (a) 5.76 (b)6.54 (c) 7.38 (d) 8.91 。

5. 某金屬合金具圓柱形截面積受壓應力作用，彈性及剪力模數分別為 65.5GPa 和

25.4GPa' 假如其原來的直徑和最後的直徑分別是狗 .00mm 和 30.04mm '且其最後的

長度為 105.20mm '如果變形前為完全彈性，則原來之長度為何? (a)105.89mm
(b)105.69mm (c) 105.47mm Cd)106.13mm 0

6.鐵一咬合金組織中，下列敘述何者鎧莖?(的變韌鐵的顯微組織中包含肥粒鐵與雪明碳
鐵(的鐵一碳合金之汶斯田鐵浮火至低溫將產生麻田散鐵 (c)回火麻田散鐵中雪明碳鐵
顆粒較且已粒鐵之為細 (d)麻田散鐵之四火溫度越高將可使其強度增加。

7.下列半導體能帶間隙 (energy band gap)侍者豆豆豆?(司Ge> C (b)AlP> InSb (c) GaAs>
ZnSe (d)GdS > NaCl 0

8，純金之熔點為 1064°C ' )溶解潛熱與表面自由能分別為一 1.16xl04 J/m3 與 0~132J組2，若
凝固過程為均質成核，貝 11其活化自由能(，6.G*)為何? (a)9.64xl019 J (b)8.67xI018 州的7.89
Xl018J (d)10.83x1019 J 。

9 某一具 BCC 結構金屬，其 [121]方向與拉伸軸平行，若滑移發生在 (101)平面及 [it 1]方
旬，若此金屬之臨界分解減應力為 2.4MPa' 則比材料發生路伏時的應力為何? (a) 10.53
MPa (b) 9.74 MPa (c) 8.82 MPa (d) 7.68 MPa

10.基因具有正方單位品跑，且其品格參數 a 和 C分別是 0.459 和 0.495nm '若原子堆積茵

子和原子半徑分別是 0.693 和 0.1625nm' 則單位品胞內之原子數目為何? (a)4 (b)3 (c)2
(d)IC
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二、計算題(共計五十分)

1考慮錄的雜質擴散進入矽一品圈。如果嫁1l 00°C '擴散時間 3 小時之條件擴散進入之前
完全沒有錄之矽晶圈。表面濃度為 1024 atoms/m3 ，請問表面下多少距離之濃度是 10泣
atoms/m3? 已知 DllOO·c=7.0x10-17m2/s ' Z=1.8 時 erf(Z)=0.9891 ' Z=1.9 日寄 erf(Z)=0.9928
(15 分)
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2.一結晶構造 Bee 或 Fee 之元素 'x 光繞射圓形內繞射尖端之 2θ 角是: 40 、58 、73、
86.8 、100.4 及 114.7 ° ex 光波長為 0.154血的
(a)決定比元素之結晶構造。 (8 分)
(b)決定比元素之格子常數。 (7 分)

3.使用硬球原子模型且假設同素變態狀態前後原子之體積不變，估算純金屬結晶構造從
Fee 變成 Bee 同素變態之體積變化值為何? (10分)

4. Ge 中加入 5x1022m-3 的 Sb 原子在室溫時為異質半導體，幾乎所有的 Sb 原子皆離子化
(亦即每一個 Sb 原子有一個電荷載體) ，請問(a)此材料為 n 型或 p型 (b)假設自由電子
與電洞的遷移率分別為 0.1 與 o.的血2N-v 試計算其導電靜、數 O (IO 分)
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